



陳美煌整理
劉燦樑博士

六祖云：「不明自性，學法無益，徒增知見。」修道弟子應從自性上下工夫，體悟聖

人類執着於形體的所得，而不求超生了死之道，早在兩千多年前釋佛就說：「以色相見我，以音聲求我，是人行邪道，不能見如來。」這裏的「我」指的是真我——本性，而非釋佛；若人類着於形相，受潛意識控制，產生活動，即佛家所謂「業識」，是人行邪道，不能找到自己。

「萬物、人皆在五行中，唯有知行合一，萬法歸一，才能識

「無」，看不見的力量，是天地的起源，也是陰陽的來處；一切「有」亦生於無，無即道也。

三期末劫的今日，由於人

孟子——性善——自性。（發心的起始）

善者，圓融無礙，非常莊嚴，如如不動，而非指好與壞。今日犯了毛病才去坐禪，只是光坐不去悟，六祖說那是病而不是禪；六度萬行法中的精進，即是悟內性，行外王，兩者兼俱，所以心經云：「觀自在菩薩，行深般若波羅蜜多時，照見五蘊皆空……」先悟本性，

現在我們就來談談「無」的變現過程：

言的原意。

自本性。

告子——可善可惡——人性。（產生的過程）

人有好惡心、分別心、對待心：經常隨境而轉，所以要禪定。何謂禪定？六祖云：外離相，而內不亂，是謂禪定；菩薩的六度萬行法最難得的是智慧；最難行的是忍辱；最難修的是禪定。修好禪定其餘就好修了。

人與佛有何不同？弗人即是佛，只要守著陽光，守著人人皆俱的自性，衆生皆是佛，只是未了悟自性，才強稱衆生。

荀子——性惡——行爲。（得來的結果）

人看到外境任何形相，當下的心接受外面的刺激，心念一動，就

如同烏雲將自性蒙蔽了，而產生惡的行爲來；荀子的性惡是在解性的行爲，而禪宗公案則是解自性，把悟了那剎那寫下來，每人悟的情形或有不同，所以要各走各的路，佛來佛斬，魔來魔斬，走出自己的天空，子曰：「思而不學則殆。」只有識自本心

、見自本性，即謂大丈夫、天人師、佛也。

人有自性的存在，所以眼觀四方、耳聽八方……。性本空、無相但又存在，不執兩端而允執厥中，才合於中庸。人們只爲「有爲」而爲，因一己之私，汲汲營營，在意得失，不了解得失眞實義，如同我們對道的說法，只是強解如來眞實

義；其實得與失只是心的感受，沒有絕對的；若盲目的追求「自認爲的得」，終將走入死胡同中。

「天下爲公」的本意是自悟、大家悟；自得、大家得，才是無限量福德、功德；但功德與福德不同，五祖云：「世人不知，錯把福德當功德。」那麼，何謂功德？六祖云：「

內心謙下是功，外行於禮是德。」而布施（財施……）只是世尊說的「無限量福德」；所以是世人不知，而非祖師之過。子曰：學而不思則罔。看了禪宗公案要好好深思，在內化到人格裏，行爲自然跟自性相結合，就能達到「眞而不識，自性流露而合於禮」。